

李庆吉最大的愿望就是想再去甘肃看看。本报记者 吴凡 摄



77岁老人李庆吉:想去甘肃看看

本报记者 秦昕

丹崖村是个临胸典型的山区贫困村,77岁的李庆吉和村头的老人一起,看着路上来来往往的车和人,好像是在用眼睛记录着眼前过的一切。眼前的李庆吉前牙已经全都掉完了,嘴巴已经完全窝进去了,只是在说话时还能隐约的看见几颗侧牙,岁月的印记完全刻画在了他的脸上。

李庆吉有四个子女,老伴去世得早,“现在住孩子家,每家住上一阵子,轮换着来”,现在李庆吉住在二儿子家里。李庆吉以前都在务农,上了年纪村里就给他发补助。但是不想拖累孩子的他,找了个在村公路上的活,“村里的路刚修好,我就管着除除草,打扫一下。”

说起现在的愿望,李庆

吉看着旁边的人笑着说,“现在的政府好,没什么要。”这时旁边的老人就笑了,“人家问你,你以前不是说要去哪嘛。”可是他却一直推脱说没有。在追问下,李庆吉才说出了愿望,“就是想再去甘肃看看”。

李庆吉小时候,村里很穷,没有多少人上学。上完了初小之后的李庆吉,在1959年就去了当兵,跟着部队去了甘肃嘉峪关。当完兵之后,回村里找工作,跟着老乡一起做建筑,没想到又跟着建筑队去了酒泉,这一呆就是五年的时间。

现在的酒泉卫星发射基地就是曾经他们建造的,“那时候气候特别不好,在那边吃了很多的苦。”但是就是在这五年中,李庆吉走过甘肃的很多地方,那里存

在着他曾经美好的记忆。

丹崖村是个贫困村,村里主要以种黄烟、香椿农业为主,由于人多地少,没有工业基础,村里的人普遍收入都很低。想着去甘肃看看,但是对于他来说,简直就是一种奢望,“要是去一趟也得好几千块钱,哪有那么多钱。”

“现在生活过得也挺好,不去寻思那些事。”李庆吉自己自言自语地说着。

或许曾经的甘肃存在着他年轻时的记忆,或许在甘肃的那片风沙地里有着他一直没有完成的愿望,或许……

“如果要是能再去甘肃想干什么”,朴实的他一直嘿嘿地笑着,“就是去看看。”李庆吉的甘肃梦或许一直都是他埋藏在心底的愿望。



住在高新区敬老院的李同义老人。本报记者 吴凡 摄

76岁老人李同义:开心过好每一天

本报记者 宋昊阳

今年76岁的老人李同义住在高新区敬老院已经有3个年头了,老家是于家官庄的他一直没有结婚,也没有儿女,但是精神矍铄的李同义脸上却一直挂着笑容,性格开朗的他在院人缘很好。据高新区敬老院的工作人员称,李同义目前还是院民委员会的会长,院里的老人们都很服他。

在高新区敬老院中,有不少都是无儿无女的老人,由于缺少子女的陪伴,大部分老人都显得很内向,平时与服务人员也不怎么说话。在这些老人当中,李同义是比较特别的一个,在李同义的脸上,从来看不到发愁或者郁闷的表情,而总是带着开心的笑容,用服务人员的话说,李同义的笑,是老人们里最好看的。

平日里,李同义最大

的爱好就是养花养鱼,在李同义的屋子里,有仙人掌、满天星等盆栽花,鱼缸里也有几条热带鱼,在敬老院的院子里,有不少蔬菜和花卉也是李同义亲手栽培的。由于身体很健康,不像其他老人那样需要拄拐杖或者坐轮椅,因此李同义还经常会参加一些户外活动,像敬老院组织的老年歌舞队,李同义也经常会上锣鼓,到院子里敲锣唱歌,看上去一点都不像已经76岁的老人。

在敬老院里,负责给老人们购买蔬菜肉食的服务人员大多数年龄都很年轻,在去菜市场挑选蔬菜的时候,经常不知道哪些是新鲜蔬菜,哪些是放了很久的蔬菜。这时候,李同义便能够发挥一下他的“余热”,每5天一次的大集,李同义都会和敬

老院工作人员一起拿上篮子来到大集,哪些蔬菜新鲜无公害,哪些蔬菜不好,该怎么砍价,这些问题李同义都能帮年轻的工作人员解决,在工作人员眼里,李同义就是他们的“购菜顾问”。

李同义没有子女,但是他并没有感觉到多孤单,性格开朗的他把敬老院的老人当成了自己的兄弟姐妹。李同义觉得,现在养养花、喂喂鱼、赶赶大集的生活自己已经很习惯了,虽然平淡但是却很安逸。李同义说,目前自己的身体还算比较健康,敬老院里的工作人员对自己也很好,现在的生活让他很满足,要说还有什么愿望的话,那他唯一的希望就是能够开开心心过好每一天。

老有所愿



住在鹤翔安阳中心的赛时华老人。本报记者 吴凡 摄

78岁老人赛时华:身体好是最大心愿

本报记者 宋昊阳

记者见到赛时华老人时,她正在医护人员的陪伴下,跟其他老人一起做康复训练。所谓的康复训练,也只是老人们在服务人员的统一口号下,做着抬手、抬腿等简单动作。但是对于2005年便中风,同时还患有脑血栓的赛时华来说,这样的锻炼非常有效,之前连下床都费劲的她,目前已经能够扶着走廊的把手,在楼道里走上好几个来回了。

今年78岁的赛时华老人刚刚来到鹤翔安养中心2个多月,之前的她跟老伴住在华都颐年园老年服务中心,之所以搬到了鹤翔安养中心,一方面是鹤翔安养中心的硬件设施和服务都比较好,另一方面

也是离着自己的几个孩子工作的地方近一些,孩子们下班时也能过来看望老人。

除了每天一个多小时的康复训练外,赛时华老人的日常生活算得上是丰富多彩的。走廊大堂里有用来放映电影的大屏幕,经常会放映一些老人们爱看的老电影,比如《地道战》、《铁道游击队》等。赛时华的右手由于中风,活动很不方便,医护人员就教她用左手做一些文艺活动,比如剪纸、画画等等,在赛时华和老伴的房门门上,贴着不少她画的小人、小花。

赛时华的房间有30多平米,明亮宽敞,房间里也有电视可以观看,赛时

华说,在安养中心的日子,让她感觉很适应也很满足。她和老伴身体都不好,三个孩子无法全天照顾他们,请家政又有很多不方便的地方,因此她和老伴就决定住进了养老院,这样一来,自己和老伴也能有人全天照顾,孩子们下班后也能过来看望他们。

赛时华说,现在的她走路还是有点费劲,等身体好一点了之后,能够和老伴两个人,不用别人搀扶,自己走着去院子里,看看花,晒晒太阳,念叨念叨和老伴年轻时候的故事,这就是她目前最大的心愿。